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- Cristalele lichide şi teoriile asupra vieţii 

· !1·\ulţi vor fi surprinşi cetind aceste cuvinte: cristale lichide. Cu 
toţii ştim că un cristal este un corp solid, avind o anumită formă g~o

metrică, pe cind un lichid, n'are iorma lui proprie ci o ia totdeauna pe 
aceia a vasului în care e închis. Ar urma că starea lichidă a materiei 
este incompatibilă cu starea cristalizată. 

Aşa ar fi, dacă ne-am mărgini să considerăm numai forma geome
trică şi consistenţa. Dar cristalele, aşa cum le cunoaşte fizica clasică, 

mai au şj alte particularităţi, dintre care cea mai de căpetenie este ori
entarea moleculelor după un anumit sistem de puncte în spaţiu ; ca ur
mare a acestei orientări sînt proprietăţile optice particulare ale celor mai 
multe rristale.-Ştim, de pildă, că silicea cristalizată are proprietăţi op
tit·e cu totul deosebite de ale silicei amorfe.-După fizica clasică însă, 

aceste două caractere, starea solidă şi orientarea moleculară, sînt indiso
lubile. Ea nu poate concepe o orientare moleculară permanentă, decît 
într'un corp solid. In lichide, orientarea n'ar putea exista findcă molecu
lele sînt mobile una faţă de cealaltă. 

Şi cu toate astea, profesorul Lehmann, din Karlsruhe, sludiind 
proprietăţile optice ale mai multor substanţe în fuziune, sau, mai ales, 
în amestecuri cu alte substanţe streine, a văzut că, în anumite conditi· 
uni, se formează în sînul masei lichide agregate lnoleculare cu formă de
finită, care, în lumina naturală şi în lumina polarizată, prezintă caracte
rele optice ale cristalelor. Aceste agregate sînt lichide, căci se pot uşor 

deforma prin piesiune. Ele pot avea forme foarte felurite : bastonaşe. 

sferule, firişoare, ace, etc.-Lehmann şi elevii săi au găsit o mulţime de 
substanţe organice care pot forma astfel de cristale lichide şi, observin
d:l-!e la 1:1i ::os.::op, au descoperit la ele cîteva proprietăti importante de . 
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cunoscut, atit de către fiziciani cit, mai ales, de biologişti. Iată cele mai 
insemnate din ele. 

Oleatul de amoniu formează nişte cristale de formă piramidală, care 
au proprietatea de a se contopi cite două cind vin In atingere şi a da 
naştere unui cristal mai mare, ce are exact aceiaşi formă ca şi cristalele 
mici din care a provenit-Acest fenomen e cit se poate de asemănător 
<:u conjugarea dela organismele inferio-are. 

Eterul etilic al acidului paraazotibromcanelic poate da naştere 

unor firişoare lungăreţe ce se mişcă în lichid ca nişte şerpi, învîrtindu-se 
adeseori şi in jurul axei lor longitudinale. 

Dar fenomenul cel mai izbitor este cind cristale de acestea, in for
mă de bastonaşe, cresc într'una şi cind, ajungînd la o anumită dimensiune, 
se taie in două jumătăţi egale. Fiecare din aceste jumătăţi se · mişcă, · 
creşte pănă ajunge dimensiunile cristalului primitiv şi apoi se taie şi ea 
în două şi aşa mai departe.-Acest fapt este imaginea cea mai apropiată · 
a diviziunii celulare. 

Ziceam · că fenomenele ce se petrec cu cristalele lui Lehmann sînt 
importante de cunoscut în special de b;oiogişti. De ce ? 

· Oricine a cetit putină biologie generală ştie că s'a discutat, se 
discută şi se va discuta încă multă vreme asupra mecanismului intim al 
fenomenelor vielii. Astăzi, încă, savanţii biologişti sînt impărţili în două 
tabere: una, cea mai putin numeroasă, care susţine teoria numită neo
'Uitalistă şi alta, cea mai numeroasă, susţinînd teoria fizico-chimică a 
vieţii.-Această din urmă teorie cîştigă din ce în ce mai mult teren în 
detrimentul neovitalismului. Ea pretinde, in scurt, că toate fenomenele 
ce le prezintă vieluitoarele, oricit de complicate ar fi ele, nu sint decit 
fenomene fizico-chimice, din care un~le se pot observa, altele se vor 
mai descoperi, şi in natura neorganizată, dar care în fiinţa vie se îngră
mădesc în aşa mare număr, se influenţează şi se condiţionează unele pe 
.altele în aşa grad, în cît rezultanta generală a acestei fenomenalităţi pro
digioase_ ne apare sub formă de fenomene cu totul distincte de cele ce 
.observăm în natura brută. 

Neovitalismul, la rîndul său, afirmă şi el că organismul viu nu pune 
in joc alte forţe decit cele fizico-chimice, dar ele nu se desfăşoară la voia în
tîmplării ci sint conduse de către un ce, pe tare l'am putea asămăna cu ehi
mistui care supraveghiază şi con9.uce reactiunile dintr'o fabrică de producte 
chimice. Există pentru neovitalism o forţă diriguitoare în organism, care 
porunceşte ficatului să fabrice gl_icogen, creerului să . gîndeas:ă, ochilor să 
vază etc. Această for~i fa:c totul, ştie tot ce se petrece in organism. Ea se 
bucură de multă autoritate, pentrucă celult!le o ascultă cu sfintenie; cînd 
ea le spune să se specializeze, fiecare în vederea unei anumite slujbe, 
el~ o fac numai decit. Dominat~ta aceasta (după cum o numeşte Reirike) 
este agentul finalităţii şi tot _e~ · regulează, cu o · măestrie netntrecută, pla-· 
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nul după care se va face diviziunea 'celulelor; dezvolfarea şi constituirea 
animalului ori plantei adutte. 

Dominanta şi-a găsit . adepţi Şi în Franta şi în Germania, dar pe 
malurile Dunărei de jos s'au găsit unii care i-au schlinbat numele, zi~ 
cîndu-i suflet. Aceşti s·avanţi romîni au făcut in această privinţă progrese 
mari şi sintem îndreptăţiţi să ite aşteptăm ca într'o zi să ne demonstreze 
pe cale experimentală existenţa lui Dumnezeu. 

Neovitalismul, doctrină formulată şi acceptată de persoane pre~ 

grăbite să explice totul, este dăunător mersului ştiinţii. O teorie ştiinţi~ 
fică nu trebue să . se mărginească numai în a explica şi înlănţui faptele 
cunoscute ; ea trebue să mai fie şi folositoare, adecă să inlesnească des~ 
coperi rea de fapte nouă. Şi pentru a fi . folositoare, trebue ca pivotul 
său să fie un element abordabil pe cale experlmentală.-La ce folos se 
poate aştepta ştiinţa dela o teorie al cărei simbure e format din domi· 
nante, suflet şi chiar Dumnezeu ? Sint acestea lucruri care să intre în 
cadrul experimentării ? 

· Infinit mai folositoare este teoria flzico-chimlcă a vieţii, fiindcă ea 
împinge ştiinţa spre progres, înboldind pe savanţi să caute raporturi nouă 
între fapte şi să fie conduşi astfel la descoperirea altor fapte pănă acum · 
necunoscute.-Dar acestei teorii nu trebue să-i cerem încă să ne explice 
fenomene biologice complicate ca: forma specifică, adaptarea, ereditatea 
etc. Plnă acum ea este neputincioasă în această materie. Vor veni însă 
şi ·umpurile acelea, cind toate fenomenele vieţii vor fi susceptibile de o 
explicare pur flzico-c.himică. 

Trebue să ştim numai să avem răbdarea cerută unor adevăraţi oa. 
meni de ştiinţă, care-şi dau samă de complexitatea fenomenelor naturii 
ş.i de greutatea ce întimpină cercetătorul de a le disocia şi studia în mod 
izolat. · 

Revenind la crislalele lui Lehmann, să ne întrebăm . ce impresie 
'fac ele asupra neovitaliştilor ? 

Se 'nţelege că din moment ce ele se mişcă singure, cresc şi se 
divid, iar cristalele fice cresc· şi ele şi se divid la rîndul lor, neovita
liştii sînt obligaţi, spre a fi credincioşi doctrinei · ce profesează, să le do· 
teze cu viaţă, cu . dominante, cu suflet, căci .aşa fac ei cu celula care se 
mişcă~ ·creşte, se ·divide. 

Desigur că cristalelc lichide il pun în mare încurcătură pe bieţii 

neovitalişti, dar cu atit mai rău pentru doctrina lor; · 
Ot pentru noi, · adepţi ai doctrinei fizica-chimice 2: vieţii, fenome· 

.. nele observate la . aceste cristale sînt o lndicaţiune . pretioa~ă în c:alea ce 
urmări.n.-Şi ·în adevăr, nimic. riu ne îinpiede•·ă pe noi să presupunem . 
<·ă între 'tenomenalitatea relativ simplă a naturii brute şi fenomenalitatea 
extrem de complexă :a naturii a·rganizate, există grade intermediare, care 
fac trecerea ·dela una la âlta. Noi însă nu ci..moaŞtein ptnă acum aproape 
nimic din fenorrienaiitate:a intermedi'ară. Lanţul între fenomenele naturii 
.brute şi cele ale organismului viu este intrerupt, (rntreruperea existind 
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numai în cunoştinţele noastre), îi lipsesc o sumă de inele ce trebuesc 
găsite. 

Ei bine, unul din aceste inele este reprezentat de sigur prin fe:10· 
menele ce au loc la cristale. Se ştie şi s'a insistat de mulţi savanti asu
pra asemăn<lrilor ce le prezintă cristalele solide cu fiinţele vieţuitoare. 

Cristalele solide crest·, îşi iau o anumită formă determinată de natura 
substanţei ce cristalizează, îşi repară rănile, se înmulţesc prin insămîn
ţări într'un mediu anumit etc. 

Cristalete lichide, cu proprietăţile lor de a se mişca, de a creşte şi 
de a se divide, reprezintă un nou inel al lanţului ce leagă feno
menele vieţil de cele ale naturii nevieţuitoare. 

Pentru noi, cristalele lichide nu sint vieţuitoare, ci reprezintă nu
mai unul din paşii pe tare-i face natura, cind trece dela nevieţuitor la 
vieţuitor. 

Dr. D. Călugăreanu. 


